Klasa ID Zagadnienia z chemii (Zag_5) - materialy do lekcji online 20.04.2020r. — godz. 12.45.

Temat lekcji 6: Stopnie utlenienia pierwiastkow chemicznych.

Prosze zapoznaé sie z wiadomosciami zamieszczonymi ponizej, ¢ nastepnie prosze przepisaé je do
zeszytu jako notatke.

STOPIEN UTLENIENIA PIERWIASTKA CHEMICZNEGO jest rowny liczbie elektronow, ktore
atom pierwiastka chemicznego oddatby albo przyjalby, przy zalozeniu ze z innymi pierwiastkami
chemicznymi tworzy on wigzania w 100% jonowe.

Stopien utlenienia:

1.
2.
3.

oznacza si¢ cyfra rzymska (np. I, I1, -1, -1I ...)

zapisuje si¢ nad symbolem pierwiastka chemicznego

wartos$¢ stopnia utlenienia moze by¢ dodatnia, zerowa lub ujemna (dla dodatnich wartos$ci nie
zapisuje si¢ znaku ,,+", nalezy jednak pamigta¢ o nim podczas odczytywania)

Reguly ustalania stopni utlenienia:

1.

np.:

©wWooN U

10.

Stopien utlenienia atomu dowolnego pierwiastka w jego stanie podstawowym jest
roOwny Zero:

0 0 O
(np. K, Mg, Zn)
Stopnie utlenienia atoméw w czasteczkach zbudowanych wyltacznie z atoméw tego
samego pierwiastka sg rowne zero:

0 00O
(np. O2, O3, Pa, Sg)

Stopien utlenienia wodoru to |

I I I

HCI, H2SO4, NaOH -1 -1
z wyjatkiem wodorkow metali (np. NaH, CaHy),
w ktorych wodor wystepuje na -1 stopniu utlenienia.

Stopien utlenienia tlenu to —I1
-1 -1
z wyjatkiem nadtlenkéw (np. H202, Na20y),
ktorych wodor wystepuje na -1 stopniu utlenienia.
1
z wyjatkiem zwigzkow z fluorem (np. OF.)

Stopien utlenienia fluoru w zwiazkach to —I; np. w HF.

Stopien utlenienia chloru w chlorkach to I, np. w NaCl.

Stopien utlenienia bromu w bromkach to —I, np. w KBr.

Stopien utlenienia jodu w jodkach to I, np. w KJ.

Stopnie utlenienia metali z | Grupy uktadu okresowego to zawsze |
I I

(np. NaCl, KNO3).

Stopnie utlenienia metali z 11 Grupy uktadu okresowego to zawsze |



Il I
(np. CaClz, MgSOa).

11. Stopnie utlenienia fluorowcéw (grupa 17 uktadu okresowego) to zawsze -I
(za wyjatkiem zwiazkow tworzonych z innym fluorowcem).

12. Suma stopni utlenienia atoméw w obojetnej elektrycznie czasteczce jest zawsze rowna
Zero:
(np.
I -
H20: 2- (1) +1- (—I1) =0, gdzie pierwszy czton odpowiada stopniowi utlenienia
atomu wodoru pomnozonemu przez ilo§¢ atomow H w czasteczce wody, drugi
natomiast, to stopien utlenienia atomu tlenu)

I X -l

H2SOa: 2- (1) +1- (X) +4- (-11) =0 X =VI

I X-Il
HNO3: 1- (1) +1- (X) +3- (-11) =0 X=V

13. Stopien utlenienia jonu jest rowny jego liczbie ladunkowej

(np. dla

Ca?" stopien utlenienia to II, dla

Fe3* stopien utlenienia to stopien utlenienia to ITI

H™ stopien utlenienia to I

ClI  stopien utlenienia to -I,

O? stopien utlenienia to -1

SO4?% stopien utlenienia to -11: 1- (VI) + 4- (=1l) = =2 , gdzie pierwszy czton to stopief
utlenienia atomu siarki, a drugi tlenu).

Pierwiastki chemiczne moga przyjmowaé¢ rozne stopnie utlenienia w zwigzkach
chemicznych, aby uzyska¢ trwala konfiguracje elektronowa.

prosze zapoznac sie z prezentacjq, do ktorej przesytam ponizej link:

https://www.youtube.com/watch?v=0EJRKG6P7X U

. Stopnie utlenienia siarki w czasteczkach zwiazkéw chemicznych:

=l 0 v VI
] | | | .
KoS S H,SO4 H,SO,
siarczek potasu siarka w stanie kwas siarkowy(lV) kwas siarkowy(VI)
wolnym

W zwiazkach chemicznych zbudowanych z dwéch atomoéw pierwiastkow chemicznych ujemny
stopien utlenienia przyjmujq pierwiastki, ktorych elektroujemnos$¢ jest wieksza!

Zadania do samodzielnego rozwiazania! (prosze przestac¢ 27kwietnia do godziny 16.00 !11)

Wykorzystujac zdobyte informacje (notatka, film, podrecznik + lekcja online), prosze rozwigzac:
zadania z podrecznika 11 2 str. 162.
W razie pytan prosze o kontakt.


https://www.youtube.com/watch?v=oEJRK6P7X_U

